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Umfrage-Basics

Auftraggeber INMED

Methode CAWI | Marketagent Online Access Panel

Sample-Größe n = 1.000 Netto-Interviews 

Kernzielgruppe Personen im Alter zwischen 20 und 79 Jahren | Inzidenz: 100%

Quotensteuerung Sample repräsentativ für die österreichische Bevölkerung | Random Selection

Feldzeit 17.11.2020 – 24.11.2020

Studienumfang 26 Fragen

Mobile Teilnahme 51,6%

Daten-Cleaning 5 Respondenten
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Zusammensetzung des Samples | n = 1.000

OÖ

17,0%

Stmk

14,7%

NÖ

18,9%

Ktn

6,4%

Tir

8,6%

Sbg

5,9%

Bgld

3,6%

Vbg

3,8%

W

21,1%

20 - 29

30 - 39

40 - 49

50 - 59

60 - 69

70 - 79

17,3%

17,8%

19,0%

20,6%

14,8%

10,5%

50,7%

32,3%
Mit Matura

67,7%
Ohne

Matura

49,3%

17,6%

18,5%

19,3%

20,9%

14,2%

9,5%

17,0%

17,2%

18,7%

20,3%

15,4%

11,4%



4
Bitte denken Sie an Situationen, in denen Sie bei sich selbst eine leichte Erkrankung feststellen (z.B. eine Erkältung, einen leichten Hautausschlag, ...). 

Wie verhalten Sie sich da in den meisten Fällen, wie gehen Sie zuerst vor? Bitte wählen Sie max. zwei Antworten aus! || n=1.000 || Mehrfach-Nennung möglich

Verhalten bei einer leichten Erkrankung

35,5%

33,9%

27,2%

22,7%

11,7%

9,6%

9,2%

8,3%

2,4%

0,4%

0,1%

1,0%

Ich warte erst einmal ohne Behandlung ab

Ich behandle mich selbst mit altbewährten Hausmitteln, aber nicht mit Medikamenten

Ich gehe zum Hausarzt

Ich behandle mich selbst homöopathisch/ mit rezeptfreien Medikamenten

Ich lasse mich in der Apotheke beraten

Ich recherchiere im Internet

Ich behandle mich selbst mit verschreibungspflichtigen Medikamenten

Ich frage Familie/Bekannte/Freunde um Rat

Ich kontaktiere die telefonische Gesundheitsberatung (Gesundheitsnummer "1450")

Ich suche eine Spitalsambulanz auf

Ich rufe den Ärztenotruf oder die Rettung

Sonstiges
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Bitte denken Sie an Situationen, in denen Sie bei sich selbst eine leichte Erkrankung feststellen (z.B. eine Erkältung, einen leichten Hautausschlag, ...). 

Wie verhalten Sie sich da in den meisten Fällen, wie gehen Sie zuerst vor? Bitte wählen Sie max. zwei Antworten aus! || Mehrfach-Nennung möglich

Verhalten bei einer leichten Erkrankung
Wellenvergleich

Wellenvergleich Jänner 2020 November 2020

absolut n=1.010 n=1.000

Ich w arte erst einmal ohne Behandlung ab 33,6% 35,5%

Ich behandle mich selbst mit altbew ährten Hausmitteln, aber nicht mit Medikamenten 33,7% 33,9%

Ich gehe zum Hausarzt 27,8% 27,2%

Ich behandle mich selbst homöopathisch/ mit rezeptfreien Medikamenten 23,4% 22,7%

Ich lasse mich in der Apotheke beraten 15,4% 11,7%

Ich recherchiere im Internet 10,6% 9,6%

Ich behandle mich selbst mit verschreibungspflichtigen Medikamenten 8,4% 9,2%

Ich frage Familie/Bekannte/Freunde um Rat 6,7% 8,3%

Ich kontaktiere die telefonische Gesundheitsberatung (Gesundheitsnummer "1450") 0,8% 2,4%

Ich suche eine Spitalsambulanz auf 0,3% 0,4%

Ich rufe den Ärztenotruf oder die Rettung 0,4% 0,1%

Sonstiges 0,2% 1,0%
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Würden Sie sagen, Sie sind seit Beginn der Corona-Pandemie häufiger oder seltener zum Hausarzt/ Arzt für Allgemeinmedizin gegangen als im 

Vergleichszeitraum 2019? || n=1.000 || MW 3,4

Hausarzt-Besuche seit Beginn der Corona-Pandemie

1,2%

4,8%

62,8%

14,7%
16,5%

Viel häufiger Etwas häufiger Gleich häufig/selten wie davor Etwas seltener Viel seltener

31,2%
6,0%

13,9%

6,7%

6,8%

3,4%

1,4%

1,9%

5,5%
17,4%

Sample Total

20 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 69 Jahre

70 - 79 Jahre

Fester Kassenarzt

Fester Wahl-/Privatarzt
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Wenn Sie speziell an die Zeit der Corona-Pandemie denken: Wie zufrieden sind Sie alles in allem damit, wie Ihr Hausarzt mit dieser Sondersituation umgeht? [...] || 

n=1.000 || MW 1,7

Zufriedenheit mit dem Hausarzt hinsichtlich 
Umgang mit Corona-Pandemie

40,2%

26,0%

10,9%

2,1% 1,4%

19,4%

Sehr zufrieden Eher zufrieden Teils-teils Eher weniger zufrieden Gar nicht zufrieden Kann ich überhaupt nicht 
beurteilen

3,5%

66,2%
52,0%
52,8%

73,2%
71,4%
70,9%

82,9%

Sample Total
20 - 29 Jahre
30 - 39 Jahre
40 - 49 Jahre
50 - 59 Jahre
60 - 69 Jahre
70 - 79 Jahre
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Bitte denken Sie weiterhin an die Zeit der Corona-Pandemie: Wie zufrieden sind Sie alles in allem mit den einzelnen Aspekten in Hinblick auf Ihren Hausarzt? [...] || 

n=1.000 || Top-2-Box: sehr zufrieden / eher zufrieden

45,6%

35,5%

35,9%

30,4%

30,5%

22,8%

22,9%

21,2%

14,1%

23,0%

23,4%

22,7%

25,8%

24,1%

20,3%

20,0%

19,4%

14,1%

68,6%

58,9%

58,6%

56,2%

54,6%

43,1%

42,9%

40,6%

28,2%

Einhaltung der Corona-Sicherheitsmaßnahmen in der Praxis

Terminvergabe während der Pandemie

Erreichbarkeit während des Lock-Downs/ der Corona-Pandemie

Räumliche Situation/ Wartemöglichkeiten

Wartezeiten während der Pandemie

Eingehen auf Sorgen/Verunsicherung aufgrund von Corona

Flexibilität hinsichtlich Kontaktmöglichkeiten (z.B. per E-Mail, per Chat)

Beratung und Auskunft zu Corona

Angebot an Zusatzservices (z.B. Corona-Tests direkt in der Praxis)
sehr zufrieden

eher zufrieden

Zufriedenheit mit dem Hausarzt in Bezug auf …
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Wie würden Sie momentan am ehesten vorgehen, wenn Sie bei sich eine Corona-Infektion vermuten? || n=1.000 || Mehrfach-Nennung möglich

Vorgehensweise bei einer vermuteten Corona-Infektion

54,6%

34,7%

33,8%

11,8%

4,9%

2,4%

Ich kontaktiere die telefonische Gesundheitsberatung (Gesundheitsnummer "1450")

Ich kontaktiere meinen Hausarzt/ Arzt für Allgemeinmedizin

Ich warte ab und beobachte meinen Gesundheitszustand

Ich kontaktiere die Coronavirus-Hotline der AGES

Ich frage Familie/Bekannte/Freunde um Rat

Sonstiges

20 – 29 Jahre 70 – 79 Jahre

24,3% 42,9%
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Welche Testmöglichkeit würden Sie im ersten Schritt bevorzugen, wenn Sie eine Corona-Infektion bei sich vermuten? || n=1.000

Bevorzugte Corona-Testmöglichkeit

34,0%

32,7%

21,8%

7,2%

4,3%

Testung beim Hausarzt/ Arzt für Allgemeinmedizin

Testung bei mir zuhause durch medizinisches Personal

Testung in einer Teststraße

Testung in einem Labor

Sonstige

Männlich Weiblich

28,4% 36,9%
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Ist es seit Beginn der Corona-Pandemie vorgekommen, dass Sie - trotz gesundheitlicher Beschwerden oder anstehender Vorsorgeuntersuchung -

nicht zum Arzt gegangen sind? [...] || n=1.000

Vermeidung des Arztbesuches seit Beginn der 
Corona-Pandemie

Ja

32,4%

Nein

67,6%

35,3%

36,5%

29,5%

39,3%

28,4%

18,1%

20 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 69 Jahre

70 - 79 Jahre
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Warum ist es seit Beginn der Corona-Pandemie vorgekommen, dass Sie - trotz gesundheitlicher Beschwerden oder anstehender Vorsorgeuntersuchung - nicht 

zum Arzt gegangen sind? || n=324 || Basis: Sind seit Beginn der Corona-Pandemie zumindest einmal nicht zum Arzt gegangen, obwohl sie gesundheitliche 

Beschwerden hatten oder eine Vorsorgeuntersuchung angestanden wäre || Mehrfach-Nennung möglich

Gründe für die Vermeidung des Arztbesuches

55,9%

23,8%

20,1%

10,8%

10,5%

10,5%

Ich habe mein Anliegen als nicht so dringend erachtet

Ich hatte das Gefühl, ein Arztbesuch wäre nicht erwünscht

Ich hatte Sorge, mich mit dem Corona-Virus anzustecken

Ich hatte Sorge, andere unwissentlich mit dem Corona-Virus anzustecken

Ich habe keinen Termin bekommen

Sonstige Gründe

60 – 79 Jahre

41,0%
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Inwieweit hatten Sie während des ersten Lockdowns im Frühling bzw. hätten Sie aktuell Sorge, sich beim Besuch einer Arzt -Praxis mit dem Corona-Virus 

anzustecken? [...] || n=1.000 || Top-2-Box: sehr große Sorge / eher große Sorge

Sorge vor Ansteckung beim Arztbesuch

8,8%

6,7%

17,9%

15,2%

26,7%

21,9%

Während des ersten Lockdowns im Frühling

Aktuell

sehr große Sorge

eher große Sorge
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Wie würden Sie die Situation am ehesten beschreiben, wenn Sie an Ärzte für Allgemeinmedizin/ Praktische Ärzte in Ihrer Umgebu ng denken? [...] || 

n=1.000 || MW 2,2

Ärzte für Allgemeinmedizin/ praktische Ärzte in der Umgebung 

33,2%

30,0%

23,4%

7,5%
5,9%

1 = Es gibt ausreichend viele 
Ärzte in diesem Bereich, die 

Versorgung ist sehr gut

2 3 4 5 = Es gibt zu wenig Ärzte in 
diesem Bereich, die Versorgung 

ist ungenügend

63,2%

61,5%

60,1%

62,8%

70,6%

Sample Total

< 5.000 Einwohner

5.000 - 50.000 Einwohner

50.001 - 1 Mio. Einwohner

Wien

18,5%

13,4%

Jänner 2020

November 2020



15
Inwieweit stimmen Sie folgenden Aussagen in Bezug auf Ihren Hausarzt zu? [...] Mein Hausarzt ... || 

n=1.000 || Top-2-Box: stimme voll und ganz zu / stimme eher zu

Mein Hausarzt ...

56,1%

41,5%

36,4%

39,4%

16,0%

8,2%

21,8%

33,5%

27,7%

23,3%

25,3%

16,7%

77,9%

75,0%

64,1%

62,7%

41,3%

24,9%

... ist bei uns im Ort / in der Umgebung unverzichtbar

... kann meinen Gesundheitszustand gut einschätzen und eine Entscheidung über das weitere Vorgehen treffen

... trägt dazu bei, dass das Gesundheitssystem/ die Krankenhäuser entlastet werden

... leistet während der Corona-Pandemie einen unverzichtbaren Beitrag

... sollte durch (wohnortnahe) Gesundheitszentren / Primärversorgungszentren entlastet werden

... stößt durch die Corona-Pandemie an seine Grenzen
stimme voll und ganz zu

stimme eher zu
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Haben Sie einen festen Hausarzt/ eine feste Hausärztin, an den/die Sie sich bei gesundheitlichen Themen oder Krankheiten wend en? [...]

Welche der folgenden Aussagen trifft am ehesten auf Sie zu? || n=1.000

Fester Hausarzt

87,1%

6,9%

6,0%

Ja, eine(n) Kassenarzt/ Kassenärztin

Ja, eine(n) Wahlarzt/ Wahlärztin bzw. Privatarzt/ Privatärztin

Nein, ich habe keine(n) feste(n) Hausarzt/ Hausärztin

94,0%
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Welche Wartezeit auf einen Termin beim Hausarzt würden Sie persönlich in Kauf nehmen? Ab wann wäre Ihnen persönlich die Warte zeit zu lange? [...]

Wartezeit auf einen Termin beim Hausarzt
Mittelwert in Tagen | Wellenvergleich

1,4

4,4

8,3

1,3

4,1

8,3

Besonders kurze Wartezeit Relativ lange, aber noch vertretbare Wartezeit Zu lange Wartezeit

Jänner 2020 (n=1.010) November 2020 (n=1.000)
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Und welche Wartezeit in der Ordination selbst würden Sie persönlich in Kauf nehmen? Ab wann wäre Ihnen persönlich die Warteze it auf das Gespräch/ 

die Untersuchung beim Hausarzt (Arzt für Allgemeinmedizin) zu lange? [...]

Wartezeit in der Hausarzt-Ordination
Mittelwert in Minuten | Wellenvergleich

16,4

46,5

81,9

13,2

39,2

71,3

Besonders kurze Wartezeit Relativ lange, aber noch vertretbare Wartezeit Zu lange Wartezeit

Jänner 2020 (n=1.010) November 2020 (n=1.000)
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Was wäre für Sie persönlich die optimale Dauer eines Arzt -Patienten-Gesprächs beim Hausarzt? [...]

Dauer des Arzt-Patienten-Gesprächs beim Hausarzt
Mittelwert in Minuten | Wellenvergleich

4,0

8,1

19,0

33,0

14,0

3,8

7,8

18,4

32,0

12,8

Zu kurz Kurz Lang Zu lang Optimal

Jänner 2020 (n=1.010) November 2020 (n=1.000)
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Inwieweit ist bzw. wäre es für Sie wichtig, dass Sie einen Hausarzt (Arzt für Allgemeinmedizin) auch außerhalb der Ordination szeiten persönlich 

erreichen können? || n=1.000 || MW 2,6

Erreichbarkeit des Hausarztes außerhalb der 
Ordinationszeiten

18,5%

26,0%

35,4%

16,2%

3,9%

Sehr wichtig Eher wichtig Teils-teils Eher unwichtig Völlig unwichtig

44,5%

39,3%

41,6%

44,7%

46,1%

44,6%

54,3%

Sample Total

20 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 69 Jahre

70 - 79 Jahre

19,6%

20,1%

Jänner 2020

November 2020
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Wie wichtig sind die folgenden Kriterien für Sie persönlich bei der Auswahl eines Hausarztes/Praktischen Arztes/Facharztes fü r Allgemeinmedizin? || 

n=1.000 || Top-2-Box: sehr wichtig / eher wichtig

Wichtige Kriterien bei der Auswahl des Hausarztes

86,3%

81,0%

77,1%

68,3%

77,7%

61,5%

56,2%

42,9%

45,1%

32,7%

37,7%

42,9%

48,1%

33,2%

36,4%

29,4%

21,8%

24,2%

23,6%

19,7%

16,5%

8,5%

8,6%

10,6%

15,5%

18,8%

26,9%

17,2%

28,5%

33,2%

45,4%

40,1%

50,2%

44,1%

37,1%

26,6%

39,9%

34,9%

34,5%

36,7%

33,3%

27,7%

28,2%

25,3%

31,6%

26,9%

5,4%

96,9%

96,5%

95,9%

95,2%

94,9%

90,0%

89,4%

88,3%

85,2%

82,9%

81,8%

80,0%

74,7%

73,1%

71,3%

63,9%

58,5%

57,5%

51,3%

47,9%

41,8%

40,1%

35,5%

7,2%

Dass der Arzt kompetent ist und gute Fachkenntnisse hat

Dass der Arzt mir zuhört

Genaue und verständliche Erklärung meiner Diagnose

Dass sich der Arzt genug Zeit für mich nimmt

Dass ich nach meinem Besuch genau weiß, was zu tun ist

Dass der Arzt über mich und meine Krankengeschichte informiert ist

Hohes Einfühlungsvermögen des Arztes

Kurze Wartezeiten auf einen Termin

Freundliche Assistenz/Sprechstundenhilfe

Kurze Wartezeiten in der Praxis

Häufige Ordinations-/Sprechzeiten (an mehreren Wochentagen)

Dass man bei akuten Themen vorgezogen wird

Adäquate COVID-19-Schutzmaßnahmen

Dass ich über die Vorbeugung von Krankheiten informiert werde

Kein/Geringer finanzieller Aufwand (Wahlarzt-/Privatarzt-Kosten)

Dass man vorab einen Termin vereinbaren kann und nicht einfach so in die Ordination kommen muss

Abendliche Ordinations-/Sprechzeiten werden angeboten

Dass ich auf fällige Impfungen hingewiesen werde

Dass Hausbesuche angeboten werden

Dass auch alternative Behandlungsmethoden (wie z.B. Homöopathie) angeboten werden

Dass der Hausarzt Termine für mich vereinbart (z.B. bei Fachärzten)

Dass die Praxis modern ist

Empfehlung von Freunden/Bekannten/Familie

Das Geschlecht des Arztes/der Ärztin

sehr wichtig

eher wichtig
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Welche Leistungen würden Sie sich von einem Hausarzt (Arzt für Allgemeinmedizin) noch zusätzlich bzw. vermehrt wünschen? || n =1.000 || 

Mehrfach-Nennung möglich

Gewünschte Leistungen von einem Hausarzt

39,4%

37,8%

37,5%

33,0%

32,4%

30,7%

30,3%

23,7%

19,7%

19,4%

18,1%

15,2%

14,2%

14,0%

6,4%

0,8%

8,1%

Online Termin-Vereinbarungen

Kommunikation auf Augenhöhe

Laboruntersuchungen/Kooperation mit einem Labor

Bessere Erklärung der Diagnose

Gemeinschaftspraxen: mehrere Fachrichtungen unter einem Dach

Mehr Zeit zum Gespräch

COVID-19 Testmöglichkeit direkt in der Ordination

Durchgehende Betreuung in medizinischen Angelegenheiten

Kleine chirurgische Eingriffe

Längere Ordinationszeiten

Ordination auch am Wochenende

Bessere Vorsorgeangebote

Angebot einer Fernbehandlung (nach erfolgtem ersten persönlichen Kontakt)

Ernährungsberatung

Angebot von Gesundheits-Apps

Sonstiges

Nichts davon

Jänner 2020

32,8%
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Inwieweit hätten Sie Interesse daran, einen Hausarzt im Krankheitsfall über einen Online -Video-Chat (z.B. via Skype) zu kontaktieren, um so eine 

Erstdiagnose sowie weitere Handlungsempfehlungen zu erhalten? || n=1.000 || MW 3,2

Online-Video-Chat mit dem Hausarzt für die Erstdiagnose

9,7%

20,4%

32,9%

18,9%
18,1%

Sehr großes Interesse Eher großes Interesse Mittelmäßiges Interesse Eher geringes Interesse Überhaupt kein Interesse

37,0%

30,1%

29,5%

39,1%

24,9%

30,2%

31,4%

38,9%

22,1%

Sample Total

Fester Kassenarzt

Fester Wahlarzt/ Privatarzt

Weniger als 5.000 Einwohner

5.000 bis 50.000 Einwohner

50.001 bis 1 Mio. Einwohner

Wien

Jänner 2020
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Alles in allem, wie zufrieden sind Sie mit Ihrem Hausarzt (Arzt für Allgemeinmedizin)? [...] || n=1.000 || MW 1,7

Und wie häufig gehen Sie tatsächlich zum Hausarzt (Arzt für Allgemeinmedizin)? || n=1.000

Zufriedenheit mit dem Hausarzt

52,5%

30,4%

14,0%

2,2%
0,9%

Sehr zufrieden Eher zufrieden Teils-teils Eher weniger zufrieden Gar nicht zufrieden

82,9%

3,1%

40,5%

42,7%

56,8%

55,8%

60,1%

63,8%

20 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 69 Jahre

70 - 79 Jahre

3,0 Mal pro Jahr

6,1 Mal pro Jahr

Median

Mittelwert

Hausarztbesuche pro Jahr
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Wie groß ist Ihr Vertrauen in Ihren Hausarzt? [...] || n=1.000 || MW 1,7

Vertrauen zum Hausarzt

43,1%

46,6%

9,3%

1,0%

Ich habe sehr großes Vertrauen Ich habe eher großes Vertrauen Ich habe eher weniger Vertrauen Ich habe gar kein Vertrauen

89,7%

10,3%

28,3%

35,4%

47,4%

49,0%

49,3%

52,4%

45,5%

40,6%

20 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 69 Jahre

70 - 79 Jahre

Fester Kassenarzt

Fester Wahl-/Privatarzt
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